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Egzaminatorze!

¢ Oceniaj prace zdajgcych uczciwie i z zaangazowaniem.

o Stosuj przyjete zasady oceniania w sposo6b obiektywny. Pamietaj, ze kazda
merytorycznie poprawna odpowiedz, spetniajgca warunki okreslone w poleceniu, musi
zostac pozytywnie oceniona, nawet jezeli nie zostata przewidziana w przyktadowych
odpowiedziach w zasadach oceniania.

¢ Konsultuj niejednoznaczne rozwigzania zadan z innymi egzaminatorami lub
przewodniczgcym zespotu egzaminatoréw. W przypadku niemoznosci osiggniecia
wspdblnego stanowiska, rozstrzygajcie na korzy$¢ zdajgcego.

o Pamietaj, ze przy szczegodlnie skomplikowanych rozwigzaniach przed podjeciem decyzji
konieczna moze by¢ konsultacja przewodniczgcego z ekspertem OKE lub CKE.

e Przyznajac punkty, nie kieruj sie emocjami.

¢ Informuj przewodniczgcego o wszystkich nieprawidtowosciach zaistniatych w trakcie
oceniania, w tym o podejrzeniach niesamodzielnosci w pisaniu pracy.

Ogodlne zasady oceniania

Zasady oceniania zawierajg przyktady poprawnych rozwigzan zadan otwartych. Rozwigzania
te okreslajg zakres merytoryczny odpowiedzi i nie muszg byc¢ scistym wzorcem
oczekiwanych sformutowan (za wyjatkiem np. nazw, symboli pierwiastkéw, wzoréow zwigzkoéw
chemicznych). Wszystkie merytorycznie poprawne odpowiedzi, spetniajace warunki
zadania, ocenione sg pozytywnie — réwniez te nieprzewidziane jako przyktadowe
odpowiedzi w schematach punktowania.

e Zdajacy otrzymuje punkty tylko za poprawne rozwigzania, precyzyjnie odpowiadajace
poleceniom zawartym w zadaniach.

e Gdy do jednego polecenia zdajgcy podaje kilka odpowiedzi (z ktérych jedna jest
poprawna, a inne — btedne), nie otrzymuje punktéw za zadng z nich. Jezeli zamieszczone
w odpowiedzi informacje (rowniez dodatkowe, ktére nie wynikajg z tresci polecenia)
Swiadczg o zasadniczych brakach w rozumieniu omawianego zagadnienia i zaprzeczajg
udzielonej poprawnej odpowiedzi, to za odpowiedz takg zdajgcy otrzymuje O punktéw.

¢ W zadaniach wymagajgcych sformutowania wypowiedzi stownej, takiej jak wyjasnienie,
uzasadnienie, opis zmian mozliwych do zaobserwowania w czasie doswiadczenia,
oprocz poprawnosci merytorycznej oceniana jest poprawnos¢ postugiwania sie
nomenklaturg chemiczng, umiejetne odwotanie sie do materiatu Zrodtowego, jezeli taki
zostat przedstawiony, oraz logika i klarownos$¢ toku rozumowania. Sformutowanie
odpowiedzi niejasnej lub czesciowo niezrozumiatej skutkuje utratg punktu.

o W zadaniach, w ktérych nalezy dokona¢ wyboru — kazdg forme jednoznacznego
wskazania (np. numer doswiadczenia, poprawne wzory lub poprawne nazwy reagentow)
nalezy uznac za rozwigzanie tego zadania.

e Rozwigzanie zadania na podstawie btednego merytorycznie zatozenia uznaje sie
w catosci za niepoprawne.

e Rozwigzania zadan doswiadczalnych (spostrzezenia i wnioski) oceniane sg wytgcznie
wtedy, gdy projekt doswiadczenia jest poprawny, czyli np. prawidtowo zostaty dobrane
odczynniki. Zdajgcy powinien wybra¢ wtasciwy odczynnik z zaproponowanej listy
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i wykonac kolejne polecenia. Za spostrzezenia i wnioski bedgce konsekwencjg btednego
wyboru odczynnika lub odczynnikdéw zdajgcy nie otrzymuje punktéw.

W rozwigzaniach zadan rachunkowych oceniane sg: metoda (przedstawiony tok
rozumowania wigzgcy dane z szukang), wykonanie obliczen i podanie wyniku

Z poprawng jednostkg i odpowiednig doktadnoscig. Poprawnos¢ wykonania obliczen

i wynik sg oceniane tylko wtedy, gdy zostata zastosowana poprawna metoda
rozwigzania. Wynik liczbowy wielkosci mianowanej podany bez jednostek lub

Z niepoprawnym ich zapisem jest btedny.

o Zastosowanie btednych wartosci liczbowych wielko$ci niewymienionych
w informacji wprowadzajacej, tresci zadania, poleceniu lub tablicach
i niebedacych wynikiem obliczeh nalezy traktowaé jako btgd metody.

o Zastosowanie btednych wartosci liczbowych wielko$ci podanych w informacji
wprowadzajgcej, tresci zadania, poleceniu lub tablicach nalezy traktowac jako
btad rachunkowy, o ile nie zmienia to istoty analizowanego problemu,

w szczegdlnosci nie powoduje jego uproszczenia.

o Uzycie w obliczeniach btednej wartosci masy molowej uznaje sie za btagd
metody, chyba Ze zdajgcy przedstawit sposéb jej obliczenia — zgodny ze
stechiometrig wzoru — jednoznacznie wskazujgcy wytgcznie na btad
rachunkowy.

o Wynik kohcowy musi by¢ prawidtowo przyblizony — a jeéli jest to wskazane
w zadaniu — podany z zgdang dokfadnoscia.

Jezeli polecenie brzmi: Napisz réwnanie reakcji w formie ...., to w odpowiedzi zdajgcy
powinien napisac réwnanie reakcji w podanej formie z uwzglednieniem bilansu masy

i tadunku. Zapis rownania reakcji, w ktérym poprawnie dobrano wspotczynniki
stechiometryczne, ale nie uwzgledniono warunkéw zadania (np. srodowiska reakcji),
skutkuje utratg punktow.

Notacja:

Za napisanie wzorow strukturalnych zamiast wzoréw pétstrukturalnych (grupowych) nie
odejmuje sie punktow.

We wzorach elektronowych pary elektronowe mogg by¢ przedstawione w formie
kropkowej lub kreskowe;j.

Jezeli we wzorze kreskowym zaznaczona jest polaryzacja wigzan, to jej kierunek musi
by¢ poprawny.

Zapis ,1”, ,|” w rownaniach reakgcji nie jest wymagany.

W réwnaniach reakciji, w ktérych ustala sie stan rownowagi, brak ,2” nie powoduje utraty
punktéw.

W réwnaniach reakcji, w ktérych nalezy okresli¢ kierunek przemiany (np. reakcji redoks),
zapis ,2” zamiast ,—” powoduje utrate punktow.

Elementy odpowiedzi umieszczone w nawiasie nie sg wymagane.
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Egzamin maturalny z chemii — termin dodatkowy 2022 r.

Zadanie 1.1. (0-2)

Zasady oceniania

2 pkt — poprawne uzupetnienie catej tabeli.

1 pkt — poprawne uzupetnienie jednego wiersza tabeli (dla jednego pierwiastka wpisanie jego

symbolu, numeru grupy oraz symbolu bloku).

0 pkt — odpowiedz niespetniajgca powyzszych kryteriow albo brak odpowiedzi.

Rozwiazanie

L Symbol
Pierwiastek pierwiastka Numer grupy Symbol bloku
E Al 13 o
X Cl 17

Zadanie 1.2. (0-1)

Zasady oceniania

1 pkt — poprawne napisanie konfiguracji elektronowej atomu glinu uwzgledniajgcej
rozmieszczenie elektronéw na podpowitokach.

0 pkt — odpowiedz niespetniajgca powyzszego kryterium albo brak odpowiedzi.

Rozwiazanie
1s22s22p®3s23p! ALBO 1s22s2p®3s?p!

Zadanie 1.3. (0-1)

Zasady oceniania

1 pkt — poprawne napisanie najwyzszego i najnizszego stopnia utlenienia chloru
w zwigzkach chemicznych.

0 pkt — odpowiedz niespetniajgca powyzszego kryterium albo brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
Najnizszy stopien utlenienia: —I ALBO -1  Najwyzszy stopien utlenienia: (+)VII ALBO (+)7

Zadanie 2. (0-2)

Zasady oceniania

2 pkt — poprawne uzupetnienie dwoch akapitéw.

1 pkt — poprawne uzupetnienie jednego akapitu.

0 pkt — odpowiedz niespetniajgca powyzszych kryteriow albo brak odpowiedzi.

Rozwigzanie

1. Promien kationu jest (mniejszy / wiekszy) niz promien atomu, z ktérego ten kation
powstat. Promien anionu jest (mniejszy / wiekszy) niz promieh atomu, z ktérego ten
anion powstat.

2. Jezeli jony majg takg samg konfiguracje elektronowa, to promienie anionéw sg
(mniejsze / wieksze) niz promienie kationéw. Anion tlenkowy ma (mniejszy / wiekszy)
promien niz anion fluorkowy.
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Zadanie 3. (0-1)

Zasady oceniania
1 pkt — poprawne wskazanie dwéch odpowiedzi.
0 pkt — odpowiedz niespetniajgca powyzszego kryterium albo brak odpowiedzi.

Rozwiazanie
1.-P,2.-F

Zadanie 4. (0-2)

Zasady oceniania

2 pkt — zastosowanie poprawnej metody, poprawne wykonanie obliczen, podanie wyniku
w dm? oraz poprawne uzupetnienie zdania — wskazanie substancji, ktéra zostata uzyta
w nadmiarze.

1 pkt — zastosowanie poprawnej metody, ale:
— popetnienie btedéw rachunkowych.

LUB
— niepodanie wyniku w dm?® (podanie wyniku z btedng jednostka).

LUB
— niepoprawne wskazanie substancji, ktéra zostata uzyta w nadmiarze albo brak

wskazania tej substanciji.
0 pkt — zastosowanie btednej metody obliczenia albo brak rozwigzania.

Uwaga: Nalezy zwrécic uwage na zaleznos$c¢ wyniku koncowego od przyjetych zaokraglen
wynikow posrednich. Za poprawny nalezy uznac kazdy wynik bedgcy konsekwencjg
zastosowanej poprawnej metody i poprawnych obliczen.

Przyktadowe rozwigzanie
Mo, =46 gmol™" i My, = 17 g-mol ™’

mNo, 18 g
n = = = 0,39 mol
o2 " Mno, 46 gmol™
MNH,4 8¢
NH; = = = 0,47 mol
NH3 MNH3 17 g-mol‘1
Z réwnania reakciji:
nNo, 63 3 '
nNHj 8 4 = MTNo, = 2™NHy T TNHG = 0,47 mol

3
= nNo, = Z 0,47 mol = 0,35 mol =

Zastosowano niedomiar amoniaku, wiec — przy wydajnosci 100 % — redukcji ulegtoby
0,35 mol NO». Z réwnania reakc;ji:
mo, _8 L = e =L 0,35 mol = 0.41 mol

ny, 7 2.6 72 6 ’
Przy wydajnosci 80 %:

0,41 mol N, — 100%

x — 80% = x = 0,328 mol N,

VN, = TN, * Vinol = 0,328 mol - 22,4 dm3-mol™" = 7,35 (dm3)
W opisanym procesie w nadmiarze uzyto NO..

Strona 5z 19



Egzamin maturalny z chemii — termin dodatkowy 2022 r.

Zadanie 5.1. (0-1)

Zasady oceniania

1 pkt — poprawne rozstrzygniecie i poprawne uzasadnienie uwzgledniajgce okreslenie efektu
energetycznego opisanej reakciji.

0 pkt — odpowiedz niespetniajgca powyzszego kryterium albo brak odpowiedzi.

Rozwigzanie

Rozstrzygniecie: obnizenie

Uzasadnienie: Poniewaz reakcja utleniania SO, do SOs jest egzotermiczna, jej wydajnosc
jest tym wieksza, im nizsza jest temperatura ALBO jest tym mniejsza, im wyzsza jest
temperatura.

Zadanie 5.2. (0-1)

Zasady oceniania
1 pkt — poprawne wskazanie wykresu i poprawne uzasadnienie.
0 pkt — odpowiedz niespetniajgca powyzszego kryterium albo brak odpowiedzi.

Rozwiazanie

Numer wykresu: 2.

Uzasadnienie: Bez katalizatora jest mniejsza szybkos¢ reakcji, co oznacza, ze pézniej ustala
sie rownowaga, ale warto$¢ réwnowagowa stezenia SOj; jest taka sama jak w reakcji

z udziatem katalizatora.

ALBO

Obecnos¢ katalizatora wptywa na szybko$c¢ reakgiji, ale nie ma wptywu na jej rownowage.
ALBO

Wykres 3. nie spetnia tych warunkéw, bo wartos$¢ stezenia réwnowagowego SO; jest
mniejsza, niz na wykresie 1. — dla reakcji z udziatem katalizatora.

Uwaga. W uzasadnieniu mozna odwotac¢ sie tylko do czasu, po ktérym ustala sie
rownowaga, albo tylko do stezenia rownowagowego SO:s.
Zadanie 6. (0-1)

Zasady oceniania
1 pkt — poprawne wskazanie dwéch odpowiedzi.
0 pkt — odpowiedz niespetniajgca powyzszego kryterium albo brak odpowiedzi.

Rozwiazanie
1.-F2.-P
Zadanie 7.1. (0-1)

Zasady oceniania
1 pkt — poprawne uzupetnienie tabeli.
0 pkt — odpowiedz niespetniajgca powyzszego kryterium albo brak odpowiedzi.
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Rozwigzanie

Kwas Zasada
sprzezona para 1. H;O" H,0
sprzezona para 2. [AI(H,0)]** [Al(H,0), (OH)1**

Zadanie 7.2. (0-1)

Zasady oceniania
1 pkt — poprawne wskazanie dwoch odpowiedzi.
0 pkt — odpowiedz niespetniajgca powyzszego kryterium albo brak odpowiedzi.

Rozwiazanie
1.-P,2.-F

Zadanie 8. (0-2)

Zasady oceniania
2 pkt — zastosowanie poprawnej metody, poprawne wykonanie obliczehn oraz podanie wyniku
w miligramach w zaokragleniu do jednosci.
1 pkt — zastosowanie poprawnej metody, ale:
— popetnienie btedéw rachunkowych.
LUB
— niepodanie wyniku w miligramach (z btedng jednostka).
LUB
— podanie wyniku z niewtasciwg dokfadnoscia.
0 pkt — zastosowanie btednej metody obliczenia albo brak rozwigzania.

Uwaga: Nalezy zwrdci¢ uwage na zaleznoS¢ wyniku koricowego od przyjetych zaokraglen
wynikow poSrednich. Za poprawny nalezy uznac kazdy wynik bedgcy konsekwencjg
zastosowanej poprawnej metody i poprawnych obliczen.

Przyktadowe rozwigzania
Myaon = 40 gmol™" i Myon = 56 g-mol™’

mMnaoH _ 10 "NaoH - Mnaon _ 10

Mmgon 7 NkoH *Mkon 7

My = MNaOH + MKOH

ol = 0,05 mol-dm™3 i Vg =75cm3=7510"2dm® =

nrel = chel - Ve = 0,05 mol-dm=3 - 7,5:1072 dm? = 0,375-10™> mol
e = nyr = noy- = 0,375-107° mol
NoH = NMNaoH T+ MKOH = NNaoH T+ NKoOH = 0,375'10_3 mol

NNaoH * Mnaon _ 10 oo _on
——— == NaOH = 2NMKOoH
NkoH * Mkon 7

nnaon = 0,250 mol = nkoy = 0,125:10~° mol =
Mnaon = 0,25-107> mol - 40 g-mol™" = 101072 g = 10 mg

mkon = 0,125-107° mol - 56 gmol™' =710 g=7mg =
My = MNaoH + Mkon = 10 mg + 7 mg = 17 (mg)
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Egzamin maturalny z chemii — termin dodatkowy 2022 r.

Zadanie 9. (0-1)

Zasady oceniania

1 pkt — poprawne napisanie w formie jonowej skréconej rownania reakcji i poprawne
napisanie wzoru soli.

0 pkt — odpowiedz niespetniajgca powyzszego kryterium albo brak odpowiedzi.

Rozwigzanie

e réwnanie reakgcji tlenku chromu(lll) z kwasem siarkowym(VI) (przemiana 1.):

Cr,0O3 + 6H s 2CI’3+ + 3H,0 ALBO Cr.03 + 6H30 s 2CI’3++ 9H,0

o wzor soli, ktéra powstaje w reakcji tlenku chromu(lll) z wodorotlenkiem potasu
(przemiana 2.): K[Cr(OH)s] ALBO KCr(OH)s ALBO KT*[Cr(OH)4]"

Zadanie 10.1. (0-1)

Zasady oceniania

1 pkt — poprawne opisanie pierwszego efektu doswiadczenia i napisanie w formie jonowej
skroconej rownania reakcji.

0 pkt — odpowiedz niespetniajgca powyzszego kryterium albo brak odpowiedzi.

Rozwigzanie

Obserwacja: wytrgca sie (zielony ALBO szarozielony galaretowaty) osad.

Roéwnanie reakgji: Cr** + 30H™— Cr(OH),

Uwaga: Okreslenie barwy osadu nie jest wymagane, ale jezeli jest podana, musi by¢
okreslona poprawnie.

Zadanie 10.2. (0-1)

Zasady oceniania

1 pkt — poprawne opisanie drugiego efektu doswiadczenia i napisanie w formie jonowe;j
skréconej rownania reakciji.

0 pkt — odpowiedz niespetniajgca powyzszego kryterium albo brak odpowiedzi.

Rozwiazanie

Obserwacja: osad zanika lub sie rozpuszcza lub roztwarza (i powstaje zielony, klarowny
roztwor).

Rownanie reakgji: Cr(OH), + OH™ — [Cr(OH),]” ALBO Cr(OH), + OH" — Cr(OH),
Uwaga: Okreslenie barwy roztworu nie jest wymagane, ale jezeli jest podana, musi by¢
okreslona poprawnie.

Zadanie 11.1. (0-1)

Zasady oceniania
1 pkt — poprawne opisanie obserwacji uwzgledniajgce barwe roztworu po reakgciji.
0 pkt — odpowiedz niespetniajgca powyzszego kryterium albo brak odpowiedzi.

Rozwiagzanie
Roztwdr zmienia barwe (z zielonej) na z6ttg.
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Zadanie 11.2. (0-1)

Zasady oceniania
1 pkt — poprawne napisanie w formie jonowej skréconej rownania reakgciji.
0 pkt — odpowiedz niespetniajgca powyzszego kryterium albo brak odpowiedzi.

Rozwiazanie
2[Cr(OH),]” + 3H,0, + 20H™ — 2CrO;~ + 8H,0

Zadanie 12. (0-1)

Zasady oceniania
1 pkt — poprawny wybor i zaznaczenie wartosci pH.
0 pkt — odpowiedz niespetniajgca powyzszego kryterium albo brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
pH roztworu: (1,3 / 20 / 2,7)

Uwaga: Obliczenia nie podlegajg ocenie.

Zadanie 13. (0-2)

Zasady oceniania
2 pkt — zastosowanie poprawnej metody, poprawne wykonanie obliczen oraz podanie
wartosci pH roztworu.
1 pkt — zastosowanie poprawnej metody, ale:
— popetnienie btedéw rachunkowych.
LUB
— podanie wyniku z jednostka.
0 pkt — zastosowanie btednej metody obliczenia albo brak rozwigzania.

Uwaga: Nalezy zwrécic uwage na zaleznosc¢ wyniku koncowego od przyjetych zaokraglen
wynikow posrednich. Za poprawny nalezy uznac kazdy wynik bedgcy konsekwencjg
zastosowanej poprawnej metody i poprawnych obliczen.

Przyktadowe rozwigzanie
CH3COO + H,0 2 CH3COOH + OH™
MCH;COOK _ cryco0k "V _ 01 mol-dm=3 -V

CCHyC00™ = CCHaCOOK = T T = 0,05 mol-dm=3 =
=5-10"2 mol-dm=3

Kb=% K, - Ky, = Ky, orazcc'*;%>400

[CH[%CHigCH)]C')[E)]H_] = %” i [CHsCOOH] =[OHT]=x = —cCszoo- - 1;—: =

x = I;—:‘CCHSCOO— i K,=10"" i K,=1,8107°

x=0,5310" mol-dm™3 = pOH=—l0g0,53107°=5276 =
pH = 14 — pOH = 14 — 5276 = 8,724 ALBO 8,72 ALBO 8,7
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Egzamin maturalny z chemii — termin dodatkowy 2022 r.

Zadanie 14.1. (0-1)

Zasady oceniania

1 pkt — poprawne przyporzadkowanie wzorow kwaséw — uzupetnienie tabeli.
0 pkt — odpowiedz niespetniajgca powyzszego kryterium albo brak odpowiedzi.

Rozwiazanie

Probéwka 1.

Probowka 2.

Probowka 3.

HNO3

HCI

H2SO04

Uwaga: Napisanie nazw kwasow zamiast ich wzoroéw nalezy uznac za odpowiedz poprawna.

Zadanie 14.2. (0-2)

Zasady oceniania

2 pkt — poprawne napisanie w formie jonowej skréconej rownan obu reakgciji.
1 pkt — poprawne napisanie w formie jonowej skroconej réwnania jednej reakgciji.
0 pkt — odpowiedz niespetniajgca powyzszych kryteriow albo brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
Probowka 1.:

Cu + 2NO3 + 4H" — Cu?* + 2NO, + 2H,0

ALBO

Cu + 2NO3 + 4H;0" — Cu?* + 2NO, + 6H,0

Probowka 3.:

Cu + SO7™ + 4H" — Cu?* + SO, + 2H,0

ALBO

Cu + SO3™ + 4H;0" — Cu?* + SO, + 6H,0

ALBO

Cu + H,SO, + 2H" — Cu?* + SO, + 2H,0

ALBO

Cu + H,SO,4 + 2H;0" — Cu?* + SO, + 4H,0

Zadanie 14.3. (0-1)

Zasady oceniania

1 pkt — poprawne okreslenie wtasciwosci miedzi metalicznej — odwotanie sie do szeregu

elektrochemicznego metali.

0 pkt — odpowiedz niespetniajgca powyzszego kryterium albo brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
Miedz nie wypiera wodoru z kwasow.
ALBO Miedz nie redukuje jonéw H".

ALBO Miedz jest metalem (pof)szlachetnym.
ALBO Miedz jest stabszym reduktorem niz wodor.
ALBO W szeregu elektrochemicznym metali miedz znajduje sie za wodorem.
ALBO Standardowy potencjat redukcji uktadu Cu?*/Cu jest wyzszy niz uktadu H*/H.
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Zadanie 14.4. (0-1)

Zasady oceniania
1 pkt — poprawne uszeregowanie jonéw wedtug wzrastajgcych wiasciwosci utleniajgcych.
0 pkt — odpowiedz niespetniajgca powyzszego kryterium albo brak odpowiedzi.

Rozwiazanie
H* s03- NO3
najstabszy utleniacz najsilniejszy utleniacz

Zadanie 15.1. (0-2)

Zasady oceniania

2 pkt — uzupetienie schematu doswiadczenia — poprawny wybor i zaznaczenie wzoréw
odczynnikéw i poprawny opis obserwacji dla obu probéwek.

1 pkt — uzupetnienie schematu doswiadczenia — poprawny wybor i zaznaczenie wzoréw
odczynnikéw i btedny opis obserwaciji dla obu probowek.

0 pkt — odpowiedz niespetniajgca powyzszych kryteriow albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz

NaOH (aq) / K,SO, (aq) / NaCl (aq) MnSO, (aq) / K,SO, (aq) / HCI (aq)

¢ ¢

1 g

KMnO, (aq)

(W obu probdéwkach fioletowy roztwor odbarwia sie i) wydziela sie brunatny osad.

Zadanie 15.2. (0-1)

Zasady oceniania

1 pkt — poprawne napisanie w formie jonowo-elektronowej rownania procesu utlenienia
i rbwnania procesu redukcji w probowce I.

0 pkt — odpowiedz niespetniajgca powyzszego kryterium albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz

Réwnanie procesu utleniania:

SO3™ + H,0 — SO7™ + 2H'+2e~ ALBO SO3 +20H™ — SO~ + H,0 + 2e~
Roéwnanie procesu redukc;ji:

MnO; + 2H,0 + 3e~ — MnO, + 4OH~ ALBO MnOj; + 4H" + 3e~ — MnO, + 2H,0
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Zadanie 15.3. (0-1)

Zasady oceniania

1 pkt — poprawne napisanie w formie jonowej skroconej sumarycznego réwnania reakgciji
w probowce Il

0 pkt — odpowiedz niespetniajgca powyzszego kryterium albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
3MnZ* + 2MnOj + 2H,0 — 5MnO, +4H"

Zadanie 16. (0-1)

Zasady oceniania
1 pkt — poprawne rozstrzygniecie i poprawne uzasadnienie.
0 pkt — odpowiedz niespetniajgca powyzszego kryterium albo brak odpowiedzi.

Rozwiazanie
Rozstrzygniecie: nie
Uzasadnienie: Kwas siarkowy(VI) reaguje z amoniakiem.

Zadanie 17. (0-2)

Zasady oceniania
2 pkt — zastosowanie poprawnej metody, poprawne wykonanie obliczen i podanie wyniku
w miligramach z doktadnos$cig do jednosci.
1 pkt — zastosowanie poprawnej metody, ale:
— popetnienie btedéw rachunkowych.
LUB
— niepodanie wyniku w miligramach.
LUB
— podanie wyniku z niewtasciwg doktadnoscia.
0 pkt — zastosowanie btednej metody obliczenia albo brak rozwigzania.

Rozwigzanie
pOH=14-1260=1,4
[OH]=0,40- 107" mol - dm™

0,40 - 107" mol - dm™ I
CCa(OH), = 2 = 0,02 mol-dm

; = 1000 cm?®
m, =1000 cm3- 1 g-cm==1000 g
n = 0,02 mola

Mca(om), = 0,02 mola - 74 g - mol ™' = 1,48 g

1000 g roztworu
100 g roztworu

x =0,148 g = 148 (mQ)

1,48 g Ca(OH).
X
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Zadanie 18. (0-1)

Zasady oceniania

1 pkt — zastosowanie poprawnej metody, poprawne wykonanie obliczen prowadzgcych
do obliczenia liczby moli wody.

0 pkt — odpowiedz niespetniajgca powyzszego kryterium albo brak odpowiedzi.

Rozwigzanie

MN328203 =158 g- m0|_1

1589 —— 63,71 %

100 % => x=248¢g

248g-1589g=90g¢g
90 g

189 mol™

X

= 5 (moli wody)

Uwaga: Nalezy zwrdci¢ uwage na zaleznosS¢ wyniku liczbowego od przyjetych zaokraglen.
Za poprawny nalezy uznac kazdy wynik bedgcy konsekwencjg zastosowanej poprawnej
metody i poprawnych obliczen.

Zadanie 19. (0-1)

Zasady oceniania
1 pkt — poprawne wskazanie numeru probowki i poprawne uzasadnienie.
0 pkt — odpowiedz niespetniajgca powyzszego kryterium albo brak odpowiedzi.

Rozwiazanie

Numer probdowki: |

Uzasadnienie: Najmniejsze stezenie substratu. ALBO Otrzymany roztwor NaS,03
ma najmniejsze stezenie.

Zadanie 20.1. (0-1)

Zasady oceniania

1 pkt — poprawne wyjasnienie odnoszace sie do cech budowy czgsteczek obu
weglowodorow.

0 pkt — odpowiedz niespetniajgca powyzszego kryterium albo brak odpowiedzi.

Rozwigzanie

Rozstrzygniecie: nie

Wyjasnienie, np.:

W czgsteczce benzenu szes¢ elektrondw tworzy chmure zdelokalizowang na catg
czgsteczke, co nadaje jej wiekszg trwatos¢, niz gdyby istniaty trzy zlokalizowane podwadjne
wigzania.

ALBO

Delokalizacja elektronéw stabilizuje czgsteczke benzenu. W czgsteczce heks-1-enu wigzanie
podwdjne jest zlokalizowane miedzy parg atomow wegla.

Uwaga: WyjaSnienie zawierajgce stwierdzenie, Ze heks-1-en jest weglowodorem
nienasyconym, a benzen — weglowodorem aromatycznym, nalezy uznac¢ za wystarczajgce.
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Zadanie 20.2. (0-1)

Zasady oceniania

1 pkt — poprawne napisanie wzoru pétstrukturalnego (grupowego) produktu organicznego.
0 pkt — odpowiedz niespetniajgca powyzszego kryterium albo brak odpowiedzi.

Rozwiazanie
CH3CH2CH.CH,COOH ALBO

Zadanie 21. (0-1)

Zasady oceniania

CH3(CH2)3:COOH

1 pkt — poprawne napisanie rownania reakcji z zastosowaniem wzoréw pétstrukturalnych
(grupowych) reagentow organicznych.
0 pkt — odpowiedz niespetniajgca powyzszego kryterium albo brak odpowiedzi.

Rozwiazanie

(CH3CH2)3B + 3H,0, — 3CH3CH>OH + H3BO3

Zadanie 22.1. (0-2)

Zasady oceniania

2 pkt — poprawne podanie wzoru potstrukturalnego i nazwy systematycznej dwoch alkoholi.
1 pkt — poprawne podanie wzoru pétstrukturalnego i nazwy systematycznej jednego

alkoholu.

0 pkt — odpowiedz niespetniajgca powyzszych kryteriow albo brak odpowiedzi.

Rozwigzanie

Wzér potstrukturalny

Nazwa systematyczna

gtéwny produkt addycji

CHs,
OH

2-metylobutan-2-ol

alkohol powstajacy
w reakcji utleniania
produktu borowodorowania

CHj

2-metylobutan-1-ol

Zadanie 22.2. (0-1)

Zasady oceniania

1 pkt — poprawne rozstrzygniecie i poprawne uzasadnienie.
0 pkt — odpowiedz niespetniajgca powyzszego kryterium albo brak odpowiedzi.
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Rozwigzanie

Rozstrzygniecie: tak

Uzasadnienie, np.:

Czasteczka alkoholu ma centrum stereogeniczne (albo asymetryczny atom wegla).
ALBO

Ma w czgsteczce atom wegla zwigzany z czterema réznymi podstawnikami.

ALBO

Nie ma elementéw symetrii.

Zadanie 23. (0-3)

Zasady oceniania
2 pkt — zastosowanie poprawnej metody, poprawne wykonanie obliczen oraz podanie wzoru
potstrukturalnego (grupowego) opisanego zwigzku.
1 pkt — zastosowanie poprawnej metody, ale:
— popetnienie btedéw rachunkowych.
LUB
— niepodanie wzoru pétstrukturalnego (grupowego) opisanego zwigzku.
0 pkt — zastosowanie btednej metody obliczenia albo brak rozwigzania.
ORAZ
1 pkt — poprawne uzupetnienie zdania.
0 pkt — odpowiedz niespetniajgca powyzszego kryterium albo brak odpowiedzi.

Uwaga:

1. Nalezy zwréci¢ uwage na zalezno$¢ wyniku koncowego od przyjetych zaokrgglen
wynikéw posrednich. Za poprawny nalezy uznac kazdy wynik bedgcy konsekwencjg
zastosowanej poprawnej metody i poprawnych obliczen.

2. Ustalenie wzoru sumarycznego opisanego zwigzku wskazuje na zastosowanie
poprawnej metody rozwigzania. Jezeli zdajgcy ustalit btedny wzor sumaryczny wskutek
wytgcznie bteddéw obliczeniowych, otrzymuje 1 punkt.

Przykladowe rozwigzanie
m=138g i mco,=198¢g i myo=108g
me, =1,53100%2 g = M=1,5310"%g-6,02:10> mol™" =92,1 g-mol™’
m 1,38 g
n=—= —_1
M 921 g-mol
mco, _ 1,98 g

= 0,015 mol

Nco, = = 0,045 mol = ne

Mco, 44 g-mol™

myo 1,084
n = = = 0,060 mol =
M0 " Mo 18 g-mol™’

ny = 2np,0 = 2:0,060 mol = 0,120 mol =

W skfad badanego zwigzku — oprécz wegla i wodoru — moze wchodzi¢ tylko tlen,
bo produktami jego catkowitego spalania byty tylko tlenek wegla(lV) i woda.
n:ng:ny=0015:0,045:0,120=1:3:8 = C3HO, =

_mg m-—mc—my m-—ng-Mg—ny-My

T Mo Mo - Mo

no
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921 g—3mol-12 gmol™' —8 mol - 1 g-mol™’
= 9 g g =3mol =

n
© 16 g'mol_1

C3 H803 =
Wzor pétstrukturalny (grupowy): CH2(OH)—-CH(OH)—CH2(OH)

Po dodaniu do bezbarwnego wodnego roztworu opisanego zwigzku zawiesiny swiezo
strgconego wodorotlenku miedzi(ll) osad tego wodorotlenku roztwarza sie i powstaje

(szafirowy / fioletowy) roztwor.

Zadanie 24. (0-2)

Zasady oceniania

2 pkt — poprawne napisanie wzoru potstrukturalnego (grupowego) ciektego produktu reakc;ji
oraz poprawne napisanie rownania reakcji, w ktérej wyniku powstaje gaz.

1 pkt — poprawne napisanie wzoru potstrukturalnego (grupowego) ciektego produktu reakciji
albo poprawne napisanie rownania reakcji, w ktérej wyniku powstaje gaz.

0 pkt — odpowiedz niespetniajgca powyzszych kryteriow albo brak odpowiedzi.

Rozwiazanie
Wzér potstrukturalny (grupowy) ciektego produktu reakgciji:
CH3CH,OCH2:CHz ALBO  CzHs0OC:Hs

Réwnanie reakcji, w ktorej otrzymano gazowy produkt:

HoSOy4
CH3;CH,OH ———— CH>=CH> + H,0O

Zadanie 25. (0-1)

Zasady oceniania
1 pkt — poprawne uszeregowanie przemian.
0 pkt — odpowiedz niespetniajgca powyzszego kryterium albo brak odpowiedzi.

Rozwiazanie
I " I

przemiana zachodzaca najtrudniej przemiana zachodzgca najtatwiej

Zadanie 26. (0-1)

Zasady oceniania
1 pkt — poprawne uzupetnienie wszystkich zdan.
0 pkt — odpowiedz niespetniajgca powyzszego kryterium albo brak odpowiedzi.

Rozwigzanie

W chwili t; w ukfadzie (nie ustalit / ustalit) sie stan rbwnowagi chemicznej. W chwili t,

w mieszaninie reakcyjnej (zachodza reakcje estryfikacji i hydrolizy estru / nie zachodzi
zadna reakcja). Aby w chwili t3 zaczeta w mieszaninie rosngc liczba moli etanolu, nalezy do
mieszaniny doda¢ (kwas octowy / wode).
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Zadanie 27. (0-2)

Zasady oceniania

2 pkt — zastosowanie poprawnej metody, poprawne wykonanie obliczen oraz podanie wyniku
z jednostkg (objetosci) i odpowiednig doktadnoscia.

1 pkt — zastosowanie poprawnej metody, ale:
— popetnienie btedéw rachunkowych.

LUB
— podanie wyniku z niewtasciwg jednostka.

0 pkt — zastosowanie btednej metody obliczenia albo brak rozwigzania.

Rozwiazanie
K =qa?- -
a“ cpp = Co2 22
1,8-107°
(0,04
o1 Vi = co2- V2
~0,2dm®- 0,1 mol - dm™
27 4125 - 102 mol - dm™

Cop = =1,125-10"2 mol-dm™3

=1,8 dm3

Uwaga: Nalezy zwrdcic uwage na zaleznosc¢ wyniku liczbowego od przyjetych zaokraglen.
Za poprawny nalezy uznac kazdy wynik bedgcy konsekwencjg zastosowanej poprawnej
metody i poprawnych obliczen.

Zadanie 28. (0-1)

Zasady oceniania
1 pkt — poprawne uzupetnienie zdania.
0 pkt — odpowiedz niespetniajgca powyzszego kryterium albo brak odpowiedzi.

Rozwigzanie

W opisanym procesie amonolizy estru amoniak petni funkcje czynnika

(elektrofilowego / nukleofilowego), ktory atakuje czgsteczke estru w miejscu, gdzie
wystepuje czgstkowy tadunek (dodatni / ujemny) spowodowany réznicg elektroujemnosci
wegla i tlenu.

Zadanie 29.1. (0-1)

Zasady oceniania

1 pkt — poprawne rozstrzygniecie oraz poprawne wyjasnienie odnoszgce sie do budowy
czgsteczek obu zwigzkow.

0 pkt — odpowiedz niespetniajgca powyzszego kryterium albo brak odpowiedzi.
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Rozwigzanie

Rozstrzygniecie: fenyloamina

Wyijasnienie, np.:

Mata polarnosé (albo brak polarnosci) wigzania P—-H w czgsteczkach fenylofosfina

w przeciwienstwie do fenyloaminy — wigzania N—H cechujg sie duzo wiekszg polarnoscig
ALBO

Fenylofosfina nie tworzy silnych wigzan wodorowych, a fenyloamina tworzy silne wigzania
wodorowe.

Zadanie 29.2. (0-1)

Zasady oceniania
1 pkt — poprawne napisanie réwnania reakcji.
0 pkt — odpowiedz niespetniajgca powyzszego kryterium albo brak odpowiedzi.

Rozwiazanie
4CeH-P + 360, — P40 + 24C0O, + 14H,0

Zadanie 29.3. (0-1)

Zasady oceniania
1 pkt — poprawne uszeregowanie zwigzkow.
0 pkt — odpowiedz niespetniajgca powyzszego kryterium albo brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
I, I, 1l ALBO metylofosfina, difenylofosfina, trifenylofosfina
Zadanie 30.1. (0-1)

Zasady oceniania
1 pkt — poprawne wskazanie dwéch odpowiedzi.
0 pkt — odpowiedz niespetniajgca powyzszego kryterium albo brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
1.-F,2.-P
Zadanie 30.2. (0-1)

Zasady oceniania
1 pkt — poprawne uzupetnienie wszystkich kolumn tabeli.
0 pkt — odpowiedz niespetniajgca powyzszego kryterium albo brak odpowiedzi.

Rozwigzanie

Liczba
pierwszorzedowych grup atoméw wegla grup
aminowych o hybrydyzacji sp? etylowych
1 7 2
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Zadanie 31. (0-1)

Zasady oceniania

1 pkt — poprawne okreslenie liczby wolnych grup karboksylowych i aminowych.
0 pkt — odpowiedz niespetniajgca powyzszego kryterium albo brak odpowiedzi.

Rozwiazanie

Liczba wolnych grup —-COOH

Liczba wolnych grup —NH>

3

1
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